



Uredništvo in uprava:  
Strossmajerjev trg 1 / Tel. št. 73

Leto XXIV

Št. 24.

Kranj, 15. junija 1940.

Izhaja vsako soboto  
Naročnina: letoletno din 40,  
polletno din 20, četredelno din 10

## Rim je govoril

Zadnji teden, ki je bil tako bogat na dogodkih, da so se vrstili drug za drugim, kakor scene v filmu, nam je prinesel končno rešitev iz labirinta ugibanj in razmišljanj, kam se bo obrnila Italija in kdaj pride v sedanji evropski tragediji tisti prizor, ko bo tudi Italija nastopila na pozornici poleg ostalih partnerjev krvave vojne igre. „Kocka je padla“ je dejal Mussolini v svojem zadnjem govoru, ko je objavil vstop Italije v vojno.

Našli so se preroki, ki so smatrali soudeležbo Italije v sedanji vojni za nemogočo ter se menili, da italijansko rožljanje z orožjem, vse grožnje in napovedi pomenijo le podkrepitev diplomatskih intervencij, s katerimi bo Italija hodila sedaj, ko sta zaveznika v stiski, bodisi ob končani vojni uresničila svoje načrte in zahteve.

Take in podobne prerokbe je Italija neštokrat demantirala na najbolj jasn način, ko se ni nikdar deklarirala kot nevtralna država, ampak kot država, ki stoji trenutno ob strani, ki pa čaka primerne trenutke za napoved sovražnosti. Brez ozira na to njeno jasno stališče je pač vsak poznavalec notranjih razmer v Italiji moral sklepati, da država, ki je vse svoje gospodarstvo preusmerila v vojne namene, ki se je oboroževala in žrtvovala za vse te priprave težke milijarde, mora dati ventila tem pripravam na način, ki je edino možen in to je samo vojna.

To je bil gotovo eden izmed glavnih in zelo realnih razlogov, da je Italija napovedala vojno Angliji in Franciji, kjer je sedaj slišati polno očitkov o izdajstvu kot nevarnosti. Mi pa vemo, da so vsi taki in podobni očitki depasirani, kajti zaveznici sta imeli dovolj priložnosti, da bi zavrl imperializem in militarizem tako v Nemčiji kot v Italiji. In če so se sedaj njune kalkulacije izkazale za napačne in zmotne, ki zlasti v politiki ne pozna ozira na prijateljstvo ali podobne zveze, še manj pa skrupuloznosti, če in kadar gre za dosego lastnih interesov, ki se nahajajo v območju dosegljivosti, potem gotovo njihovih napačnih načunov nista krivi očiščeni državci.

Izbira trenutka, ko se je tudi Italija po premišljenem in hladnem računu odločila za vojno, pa nudi več priložnosti za razmišljanje in opazovanje.

Ta napoved izdaja nek dogovor med obema zaveznicama Nemčijo in Italijo, ki dobi svoj poudarek in podkrepitev v trditvah uradnih krogov obeh držav, da se vse akcije izvršujejo po skupnem načrtu in dogovoru in da ni res, da bi bila dosedanja neaktivnost Italije pomenila neko zrahlanje vezi med obema državama kot so to hoteli tolmačiti nekateri diplomatski krogi, ki so še nedavno mirovno stanje Italije smatrali kot znak, da obe očiščeni zaveznici delata vsaka na svojo roko. Seveda

## Deset let vladanja romunskega kralja Karola II.

V soboto 8. junija je poteklo 10 let, ko se je vrnil v domovino sedanji rumunski kralj Karol II. in prevzel vodstvo države v svoje roke. Pred njegovim povratkom je rad mladoletnosti princa Mihaela vladal kronski svet. Nenađen prihod na čelo države eks — kralja Karola je tedaj v političnem in diplomatskem življenju Evrope povzročil precejšnje zanimanje. Narod pa je svojega kralja pričakoval z velikimi nadami in ga s splošnim navdušenjem sprejel v svojo sredo. Obenem poteka letos tudi 10 let, ko je bil Karol II. kronan za rumunskega kralja.

Odločni kralj je izpolnil pričakovanja svojega naroda. Težka politična situacija, ki je tedaj v Rumuniji vladala, splošna politična zmeda in težka gospodarska kriza, ki se je pojavila kot posledica svetovne vojne, vse to je bilo polagoma eno za drugim likvidirano. Rumunija je v 10 letih vladanja Karola II. dobila čisto drug ugled in nov odgovarjajoč položaj, ki ji pripada kot večji evropski državi, čeprav je po zgodovinskem razvoju to mlada država.

Zato je prav, da ob tem jubileju rumunske države in njenega kralja omenimo samo nekaj glavnih reform, ki so delo kralja Karola II. in ki so iz temeljev prerodile rumunsko državo.

V prvi vrsti je Rumunija pod vlado kralja Karola II. dobila novo ustavo, ki je prekinila s preteklostjo in tradicijo in je organizirala nove temelje rumunske države v duhu in po potrebah sodobne državne organizacije.

Ustanovila se je „Fronta narodnega preporeda“, bivše politične stranke so bile razpuščene, ustvarilo se je edinstvo naroda in države.

Državna administracija se je reorganizirala, vzgojil se je nov kader uradništva, ki je

sposoben to administracijo izvrševati. Velike reforme na področju vzgoje in izobrazbe naroda so dvignile Rumunijo na stopnjo velikih kulturnih držav. Mladinska organizacija „Domovinska straža“ je mnogo storila za rumunsko mladino, da bo mogla naslediti v državni upravi starejšo generacijo. Gospodarsko in finančno ozdravljenje Rumunije je splošna karakteristika vladanja kralja Karola II., ki predstavlja uravnoteženje državnih proračunov in izredno organizacijo proizvodnje ter s tem v zvezi naglo naraščanje narodnega dohodka. Prav tako je bilo mnogo storjenega za kulturni in umetniški napredek Rumunije. Kot krono modre uprave vladanja Karola II. pa lahko smatramo reorganizacijo in modernizacijo vojske, ki je iz rumunskih armad napravila močno, dobro izvežbano in odlično opremljeno silo v obrambo domovine. Obramba domovine pa je tudi zagotovljena z močnimi utrdbami, ki se raztezajo na ogroženih mejah in ki nosijo ime po svojem usvaritelju kralju Karolu II.

Zato Rumunija danes slavi desetletnico prihoda na prestol njenega kralja z velikimi nadami in z velikim zaupanjem, da bo Nj. Vel. kralj Karol II. nadaljeval veliko delo reorganizacije naroda in države in skrbel za njen napredek na vseh poljih javnega življenja in očulval njene meje in njeno suvereniteto.

Kljub nemirnim časom v Evropi je bil jubilej desetletnega dela kralja Karola za svojo državo tudi po Evropi precej opažen in tudi svetovni tisk mu je posvetil primerno pozornost. Ugodni in splošni razvoj in napredek sedanje Rumunije veseli tembolj Jugoslavijo, ki je v sorodstvenih vezeh z njeno vladarsko rodbino in v politični zvezanosti, kar služi najboljše garanciji, da se ohrani mir na Balkanu.

## Ljudski dom v Kranju bo povečan

Ze par let je v teku akcija, da bi se Ljudski dom v Kranju povečal sodobnim potrebam primerno, kajti sedanji prostori zdaleka več ne zadostujejo za uspešen razvoj in delo vseh naših marljivo delujočih prosvetnih in drugih organizacij, čeravno je bil dom za predvoj-

ne čase, ko je bil zgrajen, v resnici nekaj impozantnega. Takrat podobnega prosvetnega doma niso imeli skoro nikjer drugje, danes pa imajo že vsaj lepe prosvetne domove, ki so večji in prostornejši od kranjskega Ljudskega doma.

Prosvetno delo v Kranju vsa povojna leta je bilo močno ovirano ravno radi pomanjkanja prostorov. Dobro se še spominjamo tistih let pred razpustom „Orla“ in pozneje Prosvetnega društva, kako je bilo v Ljudskem domu živahno društveno življenje, v raznih odsekih, ki pa so bili drug drugemu v napotje. Kako težavno je bilo s telovadbo, če so bile na odru skušnje za igro. Moteno je bilo delo pevskega odseka in tamburaškega zbora ter knjižnice. Upoštevat je treba, da je v že itak premajhnih prostorih nastanjena še hranilnica in cerkvenikovo stanovanje.

Vse te razmere so dale dovolj misliti vsem onim našim prosvetnim delavcem, ki jim je razvoj in rast naših prosvetnih organizacij pri srcu. Zato se je že par let pretresal načrt, kako bi se temu pomanjkanju odpravilo ter zgradilo nov prosvetni dom, ali pa sedanjega primerno povečalo. Prosvetno delo in pa razvoj moderne telovadbe nujno zahtevata, da se gradita dve dvorani, ena za gledališke predstave, druga pa za telovadnico. Potrebni pa so seveda še razni drugi stranski prostori.

Prvotno sta bila nameravana dva druga načrta. Eden je predvideval nadzidavo gledališke dvorane, kar bi otežilo razvoj v bodočnosti, drugi načrt pa je predvideval obe dvorani na nadarbinskem vrtu; toda ta načrt bi bil z ozirom na današnje razmere predrag. Zato se bo zidalo po tretjem načrtu ki predvideva razširitev sedanje gledališke dvorane ter gradnjo društvenih prostorov v II. nadstropju. Fasada bo dvignjena do drugega nadstropja in prenovljena da bo imela drugo lice.

Ta teden so pričeli s prvimi deli. Zaenkrat podirajo zid nasproti župnišča, na vrtu pa kopljejo temelje za nov zid. Delo je prevzela stavbna tvrdka Oblak iz Kranja. Apno so pripravili in ugasil že prej. Zelo potrebna bi bila akcija, da bi se po okolici pobiralo les. Kmečki posestniki v bližnjih vaseh bi rade volje darovali vsak po eno ali dve smreki, če bi se kdo oglasil. V kolikor ne bodo lesa pobirali, naj posestniki sami javijo, da so ga pripravljeno darovati. Z združenimi močmi in sredstvi se bo napravil nov dom našim organizacijam.

## Cestna dela in licitacije

Licitacija. Kot znano bo kranjski cestni odbor gradil v Lajhu nov železobetonski most čez Kokro na banovinski cesti Kranj—Hrastje. Podrobno o tem mostu in načrtu je „Gorenjec“ poročal že preteklo leto. Seveda preteče vedneka časa, da so izvršeni vsi načrti in proračuni ter zagotovljena sredstva. Te priprave so sedaj toliko napredovale, da je za 21. junij razpisana prva licitacija za gradnjo mostu. Na ta način se bo z gradnjo pričelo še letos in bomo jeseni videli, vkoliko bo ta napredovala do zime. Delom na državni cesti se bo pridružila še gradnja v Lajhu, tako da bodo letos v Kranju ceste res prav na vseh koncih in krajih razkopane.

Na Jelenovem klanecu so pred Jelenom pogljobili še drugo polovico ceste, nasuli z gramozom in zvaljali. Na ostalem delu klanca od Majdiča do ovinka in pa od Stare pošte navzgor polagajo vse do Prešernove tovarne debelo kamenje iz Majdičevega kamnoloma na Gorenji Savi. To kamenje bo služilo za podlago, na katero pride še gramoz, pesek in kocke.

Neuspela licitacija. Na tehničnem oddelku banke uprave v Ljubljani se je v sredo vršila licitacija za oddajo zemeljskih, zidarskih, ključavničarskih, mizarskih, steklarskih in pleskarskih del II. etape pri gradnji preizkuševališča mlekarkega zavoda v Čirčičah pri Kranju. Vsa navedena dela so bila preračunana na skupno vsoto din 280.000.— Ker ni bilo nobenega ponudnika, licitacija ni uspela.

Zaprta cesta. V sm. slu. čl. 7 občega cestnega reda in na prošnji režijskega odbora za ureditev banovinskih cest v okolici Brda je odredjen zapora ban. ceste št. II/113 na odseku Kokrica — Naklo za ves promet. Zapora omenjene ceste velja do preklica. Promet je usmeriti po vzporednih javnih cestah.

Berite in širite  
„Gorenjca“

Izgleda, da danes vsa pota vodijo v Moskvo. Pred letom dni smo videli, kako sta se potegovali obe zapadni državi Anglija in Francija





